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Pregunta 1.  
La opción correcta es la D, ya que se comparan datos 
de 1987 contra los actuales, además con la 
información dada no se puede inferir que las 
mujeres trabajan más que los hombres, ni que 
exigen más participación del hombre en la crianza 
de los hijos. El hecho de que las mujeres han 
aumentado su participación, no infiere que trabajen 
más que los hombres. 
R/D 

 
Pregunta 2.  
En el fragmento no se indica específicamente cómo 
los científicos determinaron que un determinado 
color es cálido o frío, sólo se indica que se midió la 
temperatura, pero no se aclara si respecto a la 
temperatura se decide. Por lo tanto la opción 
correcta es la D. 
R/D 

 
Pregunta 3.  
La opción correcta es que la sociedad sufre las 
consecuencias causadas por la epidemia, esto se 
aclara en el texto porque dice: “El cólero morbus ha 
hecho de las suyas en este pequeño país.”, además, 
no se elogian los pobadores del Ganges, de hecho, 
se indica que es la cuna del mal. Por lo tanto la 
respuesta es la opción B. 
R/B 

 
Pregunta 4.  
La respuesta correcta es que el cuento es narrativo, 
tal y como se observa en el fragmento brindado, se 
van narrando varios sucesos interconectados, que 
tratan de presentar una historia. 
R/B 

 
Pregunta 5.  
En el fragmento se observa la presencia de varios 
personajes, ya que se menciona a Alicia, a la 
Duquesa, al conejo blanco y a Chitón. Cabe 

mencionar que la presencia de varios personajes es 
característico de la novela. 
R/B 

 
Pregunta 6.  
En ambos fragmentos predomina el tipo de 
narrador omnisciente, ya que en ambos se observa 
como el narrador conoce los pensamientos de los 
personajes. Por ejemplo, en el primer fragmento se 
menciona que Sergio aún no ha cumplido sus dos 
años. En el segundo fragmento se menciona que 
Alicia estaba empezando a cansarse de estar 
sentada sin tener que hacer nada, son frases que 
demuestran el tipo de narrador indicado. 
R/C 

 
Pregunta 7.  
En el fragmento se indica lo que Alicia piensa, eso es 
algo que una persona que sólo observa puede notar, 
por lo tanto el tipo de narrador es omnisciente. 
Además, la parte del fragmento que dice “auque no 
con muchas esperanzas” reindica el tipo de narrador 
mencionado. 
R/D 

 
Pregunta 8.   
El código apreciativo del narrador evidencia que 
Carter realiza esfuerzos por valorar por el mundo 
real, ya que al inicio se indica a este le faltaba 
imaginación, sin embargo, después se menciona 
que Carter estaba intentando convenserse de que 
los sucesos y emociones de la vida ordinaria eran 
más importantes que las fantasías de sus sueños. 
Esto hasta llegar al punto en el que Carter admite 
que el dolor animal de la vida real es más 
importante que lo que él recordaba de sueños. 
R/A 

 
Pregunta 9.  
En ambos fragmentos se muestra un registro del 
habla coloquial. En el primer fragmento se observan 
palabras como: dizque y la abreviación de un 
nombre propio, mientras que en el segundo se 
menciona dedo gordo en lugar de dedo pulgar, así 
como la palabra fulanos para denominar a otras 
personas con características similares. 



R/D 

 
Pregunta 10. 
En el primer fragmento el estilo utilizado es directo, 
ya que el narrador cede la palabra al personaje, 
mientras que el segundo fragmento es indirecto 
porque habla el narrador. 
R/C 

 
Pregunta 11.  
El primer fragmento muestra un espacio sicológico 
porque hace alusión al mundo interior del 
personaje, sus conflictos internos, emociones, 
sentimientos, dudas, etc. 
El segundo fragmento presenta un espacio religioso 
porque hay una influencia directa de la religión 
católica dentro del relato al mencionarse el 
Domingo de Ramos, la Iglesia y la palma bendita. 
R/B 

 
Pregunta 12.  
Caducha comprendió que la verdadera familia está 
marcada por la afectividad, incluso esta indica en el 
fragmento que tiene familia, y que esa familia no 
son los que cargan la misma sangre, sino los que 
cargan en el alma los mismos sentimientos. 
R/B 

 
Pregunta 13.  
En el fragmento hay una alta presencia de figuras 
literarias como la metámofora y el símil. Algo muy 
característico de la lírica. 
R/B 

 
Pregunta 14.  
La lírica se caracteriza por los más variados 
sentimientos, en el fragmento se muestra como el 
escritor expresa su admiración por la alegría en 
específico. 
R/D 

 
Pregunta 15.  
En el fragmento es código apreciativo es que se 
debe vivir libre sin ataduras mentales, esto se 
demuestra con la parte de que si bien no se tiene un 

avión o alas, sí se tiene la capacidad de volar sin 
dudas. 
R/A 

 
Pregunta 16.  
El hablante lírico se complemneta con su amada, ya 
que en el fragmento se indica como lo que tiene uno 
el otro lo carece, pero basta con lo que el otro tiene 
para complementarse. 
R/B 

 
Pregunta 17.  
Se presenta la prosopopeya ya que se le brinda una 
dimensión humana al aire, pues se indica que este 
puede bailar por ejemplo. 
R/D 

 
Pregunta 18.  
Se presenta el uso de la metáfora ya que un  
concepto se expresa por medio de una realidad o 
diferente, pero que guarda cierta relación de 
semejanza con el concepto inicial. En este caso a la 
boca humana se le asigna una nueva realidad, el de 
una araña, esto porque según los indicado por el 
autor, hay una cierta semejanza entre lo que hacen 
varios conceptos. 
R/D 

 
Pregunta 19.  
Se utiliza el símil, este es un recurso de la 
comparación o semejanza entre términos literarios.  
A diferencia de la metáfora, el símil precisa del uso 
de conectores, entre los cuales destacan: como, 
cual, que, similar a, parecido a, semejante. 
R/A 

 
Pregunta 20.  
Se utiliza el encabalgamiento ya que se sigue la 
misma idea en versos consecutivos, de manera que 
ningún signo de puntuación interrumpe lo que se 
desea transmitir. 
R/D 

 



Pregunta 21.  
Se utiliza la reiteración, ya que en el mismo verso se 
repite la presencia de una palabra, en este caso 
luna.  
R/C 

 
Pregunta 22.  
Lo que predomina es el encabalgamiento ya que en 
dos de los tres versos se sigue la idea, de manera 
ininterrumpida. Concretamento en los dos primeros 
versos. 
R/D 

 
Pregunta 23.  
La característica que se presenta del ensayo es que 
se expone un problema desde un punto de vista 
personal, ya que se muestra lo que puede sentir un 
extranjero al llegar a Costa Rica, sin embargo sólo es 
un punto de vista, puede que suceda así o no. 
R/D 

 
Pregunta 24. 
La característica presente del ensayo es que se 
presenta una variedad de ideas y enfoque 
temáticos, pues se aborda el punto personal del 
escritor pasando por varios ejes, desde lo que el 
Colegio representa para este o esta, pasando por 
encuestas públicas y hasta llegar a la voz femenina. 
R/D 

 
Pregunta 25.  
En ambos fragmentos predomina el registro de 
habla culto, ya que se utilizan palabras formales en 
su mayoría y no se está aludiento al lenguaje 
cotidiano de los hablantes. 
R/A 

 
Pregunta 26.  
En ambos fragmentos predomina el registro de 
habla culto, ya que se utilizan palabras formales en 
su mayoría y no se está aludiento al lenguaje 
cotidiano de los hablantes. 
R/B 

 

Pregunta 27.  
La opción correcta es la A, ya que sí se indica que se 
debe forjar una personalidad pero no con el afán de 
ser respetado por los demás. Además, la primera 
frase del fragmento es decisiva respecto a que las 
mujeres se dejan influenciar y manipular por los 
hombres, pues se indica que las mujeres sólo saben 
de sí mismas lo que los hombres les han enseñado. 
R/A. 

 
Pregunta 28.  
Hay dos oraciones detonantes a la hora de dar la 
respuesta, la primera es que se indica que el “ir y 
venir del universo conserva”, y la segunda es 
“seguimos caminando cuando mueren quienes más 
queremos”. Por lo tanto, cuando alguien muere a 
pesar del mal rato la vida continua. 
R/A. 

 
Pregunta 29.  
El fragmento corresponde a una exposición, ya que 
es una persona está desarrollando un un relato, se 
explica un tema, lo que difiera de la narración donde 
sólo se cuentas sucesos. Además, se diferencia de la 
descripción porque no se está presentando un 
objeto o persona. 
R/C 

 
Pregunta 30.  
El tipo de párrafo es narrativo ya que se organiza el 
fragmento de manera que la información se 
presenta como una serie de sucesos que ocurres en 
un lugar y tiempo determinado. No se profundiza en 
detallar un objeto o persona por lo que no es 
descriptivo. 
R/D 

 
Pregunta 31.  
Es un párrafo descriptivo porque se pone enfásis en 
detallar como es la sala de la casa de la persona que 
escribe el fragmento, así como el detalle de otros 
elementos de ese espacio. 
R/A 

 



Pregunta 32.  
El tipo de párrafo es narrativo ya que se organiza el 
fragmento de manera que la información se 
presenta como una serie de sucesos que ocurres en 
un lugar y tiempo determinado. No se profundiza en 
detallar un objeto o persona por lo que no es 
descriptivo. 
R/A 

 
Pregunta 33.  
El hecho de que se utilizan los dos puntos antes de 
una cita textual es correcto y aplica para el texto 
dado porque lo que está entre comillas, por regla es 
una cita textual. 
R/B 

 
Pregunta 34.  
El signo de puntuación adecuado es la coma en 
ambos espacios, ya que, “mi hermano mayor” 
corresponde a una aclaración que se realiza antes de 
continuar la oración. 
R/A 

 
Pregunta 35.  
El signo de puntuación adecuado es la coma en 
ambos espacios, ya que, este signo se usa antes y 
después de palabras que interrumpen el flujo de la 
oración. 
R/D 

 
Pregunta 36.  
El signo de puntuación adecuado es la raya en 
ambos espacios. La primera raya indica la entrada 
de alguien en el diálogo. Mientras que la segunda 
raya se utiliza porque el narrador realiza un 
comentario. 
R/A 

 
Pregunta 37. 
Algunos usos de la b: 

- Pretérito imperfecto de ir: iba, íbamos, iban, 
etc. 

- Palabras que comienzan por bis,biz,bi: bizca, 
bicicleta, bisabuela. 

R/A 

 
Pregunta 38. 
Algunos usos de la z:  

- Las terminaciones ez y eza de sustantivos 
abstractos derivados de adjetivos: escasez, 
honradez, y viudez de escaso, honrado y 
viudo. 

Algunos usos de a c: 
- Palabras terminadas en ancia: arrogancia, 

ambulancia, constancia. 
R/B 

 
Pregunta 39. 
Algunos usos de la s: 

- Las palabras terminadas en sión, cuando 
provienes de palabras terminadas en so, sor, 
sivo: comprensión de compresivo, indecisión 
de indeciso, etc. 

- En la terminación de algunos adjetivos 
gentilicios singulares. Ejemplos: inglés, 
portugués, francés, danés, irlandés, japonés. 

R/B 

 
Pregunta 40. 
Algunos usos de la b: 

- Palabras que comienzan por bis,biz,bi: bizca, 
bicicleta, bimotor. 

- Se escriben con b las palabras terminadas 
en -bilidad, -bundo y -bunda: amabilidad, 
habilidad, posibilidad, furibundo, 
moribundo, vagabundo. 

R/C 

 
Pregunta 41. 
 
Mi: adjetivo 
Mí: pronombre 
 
Mi madre: el “mi” funciona como adjetivo posesivo. 
Para mí: el “mí” se refiere a la persona que dice la 
oración, es decir funciona como pronombre. 
 
R/D 

 



Pregunta 42. 
Mas: conjución, puede sustituirse por “pero”. 
Más: adverbio  
 
Más te conozco: el más funciona como adverbio de 
cantidad, ya que conoce más que antes a la persona. 
Más te quiero: al igual que antes, ya que quiere más 
a la persona que antes. 
 
R/A. 

 
Pregunta 43. 
Sí asistirá: el sí funciona como una afirmación de que 
irá al bailes. 
Si tú vas: el si funciona como una conjución 
condicional, es decir si se cumple esa condición, 
Javier va al baile. 
 
R/D 

 
Pregunta 44. 
Dé un abrazo: el dé funciona como verbo, viene del 
dar. 
De amistad: el de funciona como una preposición, 
ya que establece una dependencia entre dos 
palabras. 
 
R/B  

 
Pregunta 45. 
 
Si te doy las flores: el si funciona como una 
conjución condicional, es decir si se cumple esa 
condición, le dará las flores. 
Me dirás que sí: el sí funciona como una afirmación. 
 
R/D 

 
Pregunta 46.  
Sobre: preposición, está formando una dependencia 
entre exposición y el calentamiento global. 
Este: pronombre, ya que se utiliza para designar una 
cosa sin emplear su nombre, común o propio. 
 
R/B 

 
Pregunta 47.  
Y: conjución copulativa 
Aunque: conjución consesiva. 
Ambas son palabras que se utilizan para unir dos o 
más palabras de la oración. 
R/B 

 
Pregunta 48. 
Yo: pronombre, ya que se utiliza para designar una 
persona sin emplear su nombre propio. 
R/C 

 
Pregunta 49. 
Para: preposición, está formando una dependencia. 
Mí: pronombre, se refiere a la persona que dice la 
oración. 
R/C 

 
Pregunta 50.  
Nosotros: Pronombre, se utiliza para designar a un 
grupo de personas sin indicar sus nombres propios. 
Pero: conjución adversativa, contrapone dos 
situaciones. 
R/C 

 
Pregunta 51. 
Predicado nominal: tiene como núcleo un verbo 
atributivo o copulativo: ser, estar, parecer y otros 
que funcionas como atributivos. La función del 
verbo es señalar una cualidad al sujeto. 
 
El concierto estuvo sensacional es la opción correcta 
porque el verbo tiene la función de atribuirle al 
concierto una cualidad, la cual en este caso es 
sensacional.  
 
R/A 

 
Pregunta 52.  
Una oración es transitiva cuando contiene un verbo 
transitivo. Un verbo transitivo requiere de un 
complemento directo para aclarar el significado 
semántico del verbo. 
 



Elena calentó su comida en el microondas es la 
opción correcta, ya que al pregur ¿qué? Al verbo se 
obtiene una respuesta. Es decir, ¿qué calentó? 
comida.  
Lo anterior no sucede con las otras oraciones, pues 
el verbo ya le da significado semántico a la oración. 
 
NOTA: un verbo no es por naturaleza transitivo o 
intransitivo, sino que depende de cómo se comporte 
en la estructura de una oración. Así, un verbo puede 
ser transitivo en unas ocasiones e intransitivo en 
otras. 
R/D 

 
Pregunta 53. 
Una oración es intransitiva cuado tiene un verbo 
intransitivo. Un verbo es intransitivo porque no 
necesita de un complemento directo para tener un 
significado semántico completo. 
En este caso la opción correcta es la C, ya que con 
participará se entiende el significado semántico de 
la oración, además, en el resto de opciones los 
verbos funcionan como transitivos, puesto que al 
preguntarles ¿qué? se obtiene un complemento 
indirecto. 
 
NOTA: un verbo no es por naturaleza transitivo o 
intransitivo, sino que depende de cómo se comporte 
en la estructura de una oración. Así, un verbo puede 
ser transitivo en unas ocasiones e intransitivo en 
otras. 
 
R/C 

 
Pregunta 54. 
El Complemento Directo es la persona, animal o 
cosa sobre la que recae la acción del verbo.  
 
Se puede identificar el CD a partir de los siguientes 
criterios: 
 
1. Preguntando al verbo “¿qué?” 
2. Se puede sustituir por los pronombres lo(s), la(s), 
dependiendo del género gramatical y el número. 
 
R/A 

En este caso, es la opción A, ya que: 

 
Hizo ruido con su radio.  
¿Qué hizo? Ruido con su radio 
 
Pregunta 55. 
Es una función sintáctica u oracional que expresa o 
informa sobre alguna circunstancia (de lugar, de 
tiempo, de modo, de cantidad, de causa, etc.) en la 
que se desarrolla la acción, proceso o estado 
referido por el verbo. 
 
R/A 

En este caso la única opción que expresa lo anterior 
es la A, ya que es un complemento circunstacial de 
tiempo. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


